

**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

L. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

**EL Liberal Murcia**Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## CRÓNICA

## HABLADURÍAS

—Es sabido penosa la gestión de los públicos intereses —ha dicho un concejal—. Si votáis una gratificación de millón y medio de pesetas a favor de dos señores, todo el mundo dirá que lo hacen por intereses bastardos. Si intervienen en un expediente de expulsión, la voz pública os acusará como defraudador y concursario. Si formáis parte de una Comisión que ha de dictaminar, se os llamará ladrones a voz en cuello. Esto es intolerable, y siguiendo por este camino, llegaría el día en que serían verdaderamente difíciles encontrar personas que se resignen a ejercer cargos públicos.

El alegato es convincente. Sólo que debiere en buena lógica ir seguido de la reacción motivada del cargo. Porque he aquí una contradicción que no pueden explicarse las gentes. No traen cuenta de desempeñar cargos públicos, pero todo el mundo los solicita. Es una desdicha ser designado o representante del Municipio; pero hay quien se apresura a presentarse candidato, quien gasta en la elección sumas enormes y quien no soltaría la vara de idil ni a tiro. Todos los funcionarios son probos; pero la administración pública va de mal en peor, y la capa del casto José no parece.

No se comprende en verdad a esos Marco Aurelios que se dejarían despedazar antes de despejarse de sus investigaciones. El público les acusa de defraudación, y mal hecho. Pero ellos no sueltan la vara. Danas pan y llámame tonto.

Diz que un rey caballero tuvo a España por ingobernable. Inmediatamente de pensar tal, abdicó el generoso duque de Aosta la corona en mal hora céfida a sus sienes. Otros ejemplos registra la Historia de reyes que hicieron afirmación análoga. Sólo que obtuvieron en gobernar lo ingobernable, esperaron a que la ola popular les enseñara a ser menos precipitados en el juicio ó más desprendidos en la conducta.

Consolémonos, pues, pensando que por difícil, por intolerable que se vaya tornando el oficio de gobernar y administrar a los pueblos, no han de faltar a los públicos vergüenzas licitadoras. —«Oh, carga del reinar espera y dura» —cuenta que hubo de exolamar la reina Isabel de Inglaterra, poco antes de firmar la sentencia de muerte de su rival. —«Qué orgullo habrá comparable á tu perdurable?». Schiller, al conservar estas frases, conservó también la memoria de la ambición de aquella soberana, menos piadosa que cruel.

También los poetas de todos los tiempos nos han descrito con vivos colores las amarguras del Poder y las dulzuras de la pobreza ó, cuando menos, del dureza mediocridad. Sin embargo, a despecho de pírricos, espondeos y dísticos, se manda siempre con placer y se celebra á regañadientes.

El soberano valgo es muy mal pensado. La sabiduría popular nos enseña á no poner lo nuestro en concejo. El pensar mal y averiarás no es sino una expresión de esta desconfianza que caracteriza á las muchedumbres. Pero, ¿es que esta desconfianza ha brotado en «ellas» espontáneamente como las setas en los robles ó las llamas en las selvas? No. Antes bien, puja de decirse que ha nacido como los gusanos en los fermentos.

Han sido precisos muchos desengaños, muchos signos de explotación y abuso del Poder, para que esa maleficencia se manifieste. Cuando Felipe IV echaba su caballo á galope, al pasar por la calle donde estaban las escribanías, veinte generaciones de vasallos, exploliados y perseguidos injustamente, hundían sus espuelas vaqueras en los ijares del corcel.

Además, no son sólo los administradores quienes hablan de malversaciones y fraude. Es en las Cámaras, en las salas convisteriales, en donde se habla todos los días de escándalos y culpas.

¿Cómo el pueblo va á creer que hay quien se sacrifica por él, cuando, sumido en la miseria, escucha los epítetos de los bandos rivales y las injurias de los que se disputan la vara, el acta, la dirección ó la cartera?

Confesemos, pues, que no hay el menor motivo para censurar á nuestros gobernantes ni á nuestros ediles. Son puros, son perfectos, punto menos que nuestro padre celestial. Pero son ligeros de lengua. Se increpan mutuamente, se injurian, se acusan como autores de graves delitos. Y los subtidos, los que en mala intervención, los que pagan los vidrios rotos, acaban por confesar que son todos gestores excepcionales; pero que harán muy bien, para librarse de calamidades, en trocar el cetro de Honorio por la esteva de Cincinato.

Antonio Zozaya.

## CARTAGENA

(POR CORREO)

## Economía perjudicial

Tienen razón el público y la prensa local al lamentarse de los perjuicios que ha de acarrear la supresión de las subvenciones de los maestros de escuela, realizada por este Ayuntamiento á título de economías.

Siguiendo informes, con dichas reformas quedarán cerrados más de treinta centros de enseñanza.

Esto, si no dudar, es ir pa' atrás.

La medida, digan lo que quieran suridores y los que la han sancionado, es contraproducente y habrá de dejar sin recibir inscripción a numerosos niños de todo este término municipal.

## Cofradía de Nuestro Padre Jesús

Para el próximo día 23 está citada la ilustre Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno, a fin de celebrar Junta general, en el alcázar que dicha cofradía tiene establecida en los bajos del Hospital de Caridad, con objeto de proceder á la elección de la dirección y aprobación de cuentas.

Se hablará algo de procesiones?

## El alocido

En el tren correo de ayer regresó de Madrid el alcalde de Cartagena, D. Juan Sánchez Domenech.

## Ejercitables de artillería

En el día de hoy, cumpliendo órdenes del capitán general de este distrito, darán principio los ejercicios de las escuelas prácticas de artillería, en esta plaza, comenzando por las pruebas de pólvora con las piezas montadas en la batería de Santa Ana.

## El «Carlos V»

Colocadas que les sean las nuevas partillas al «Carlos V», que se esperan recibir del Arsenal de Ferrol, saldrá á la mar este buque, a desempeñar una comisión.

## El obligado

Según nuestros informes, si su salud se lo permite, el día 2 del próximo mes llegará á Cartagena el señor obispo de la diócesis, con motivo de la inauguración de la antigua catedral del obispado.

El día tres será consagrado el histórico templo, y oficiará el prelado de pontifical y dirigirá su elocente palabra á los fieles, regresando á Murcia al siguiente día.

## Plomo y plata

La Gaceta Minera y Comercial cotiza en su número de ayer estos metales á los precios siguientes:

Plomo, 72'25 reales quintal.

Plata, 14'50 reales onza.

## «Las tres cartas»

Un diario local, denuncia que los jugadores de las tres cartas están haciendo de las suyas en el muelle de Alfonso XII.

23 Noviembre.

## Errata

En el suelto titulado «Aclaración», publicado ayer, apareció denegado por decreto; errata fácilmente subsanable por el sentido del texto.

## PSICOLOGÍA

DEL

## Movimiento obrero español

Acaso parecerá demasiado pretencioso y hasta demasiado largo el título de este artículo; pero presumo que quien me lea ha de encontrarlo apropiado, y entonces la compensación es manifiesta.

A los que nos aturdan con la eterna centinela del quietismo, de la indiferencia, de la pasividad de los españoles para toda obra regeneradora, les contestaré poniéndoles ante sus ojos el cuadro extraordinariamente animado que ofrecen estos llamados proletarios, «el cuarto ó el quinto estado», los desheredados de la fortuna; pero solo con tan escasa medida de elementos intelectuales, á lo menos en la práctica, que no merece la pena hacerse cargo de ella. Sociedades de oficios, uniones de artesanos, asociaciones de resistencia, agrupaciones socialistas, centros de obreros, cooperativas, círculos de estudios sociales, libros, folletos, meetings, revistas, periódicos; huelgas en grandes poblaciones, como en pequeñas villas, se nos ofrecen como signos de asombrosa vitalidad, como señales de organización potentísima, sólo comparable á aquel hermoso movimiento político y social que recordamos todavía con honda satisfacción los que tuvimos la dicha de formar en él, de compartirlo allá en los días de verdadera actividad humana del período revolucionario de 1868 á 1874, que parecía precursor de tiempos de alta civilización para nuestra España.

Crystalizada la política al uso en huertas fórmulas con que encubren sus hombros la más completa impotencia para todo lo grande, para todo lo ideal, y mientras los que pretenden sacarnos de este pantano pestilente de raíces pasionales y de ambiciones bajas, trabajan inútilmente, porque en vano se trabaja sobre «esa mesa crótica, de quien dice el ilustre pensador italiano Bovio que inspira el crimen y no produce la revolución, porque es incapaz de generar la llama del pensamiento»; el obrero espa-

bol más y más la llama que los separa, sintiéndose de no buenos sentimientos y si no manifiesta de carencia de educación, van extinguiéndose poco á poco, y, en cambio, cambio feliz, en más de una reunión de obreros, motivada por el éxito favorable de uno de esos movimientos, se oyen palabras tan dulces, expresión elocuente de tan nobles ideas, como las siguientes, pronunciadas por un humilde trabajador en cierto meeting celebrado en Gijón: «Cuando en el día de hoy voyáis al trabajo, entrad en la litografía sin altanería, sin orgullo; porque el conquista de un derecho no debe ser motivo de orgullo al que lo reconoce, sino de intimidad relación y amor».

Este, unido al amplio espíritu de tolerancia de que los obreros españoles, como colectividad, vienen dando patentes muestra en su deseo de disuadirse y cortésamente don los patrones los motivos de desaventura y los remedios adecuados, y con los antiguos partidos populares las causas de sus descontentos, el ansia verdadera con que buscan el apoyo y la dirección de los intelectuales, el interés vivo que tienen en que se sepa que la emancipación por que trabajan con tanto esfuerzo no la quieren para ellos solos, sino para todos padres, hermanos y sed de justicia, y que por eso mismo no ha de traducirse en oposición para nadie, son otras tantas notas del espíritu que vivifica el actual movimiento obrero español, y que hace de él una fuerza social llamada de seguro á ejercer eficaz influencia en la labor regeneradora de que estamos muy necesitados.

Adolfo A. Bayllón.

Universitario de la Universidad de Oriente

## ORIHUELA

(POR CORREO)

## Mala noticia

Un periódico local asegura que por carecer de fondos el Municipio no cobrará los meses de Noviembre y Diciembre los pobres empleados.

El Octubre todavía no lo han cobrado.

Malas pascuas van á pasar dichos empleados, si se confirma la noticia, que nada tenían de particular.

## Ejercitables

La capilla de música de esta Catedral está ensayando estos días hermosas composiciones de eminentes maestros, que se ejecutarán durante el aniversario que en honor de la Purísima se celebrará en dicho templo con la central para proceder á la quema.

## De fiestas

Con un buen tiempo y mucha animación se celebró el pasado domingo la fiesta organizada por el popular Domingo Moreno en las calles de Hostales y de Loaces.

Todos los actos que componían el programa se verificaron con gran lucimiento,

presentándolos una numerosa concurrencia.

El árbol de fuegos artificiales confeccionado por el joven pirotécnico del Arrabal Roig Antonio Miró Cánovas, fué de mucho efecto, probando dicho polverista su buen gusto y arte para esta clase de trabajos.

## Nueva Imprenta

Según nos dice persona que nos merece gran confianza, muy en breve se montará un nuevo establecimiento tipográfico en esta localidad, el cual será regentado por el laborioso impresor D. José Carretero.

## Entierro

Después de larga enfermedad ha fallecido la esposa de D. José Pérez, el cual en breve plazo de tiempo ha visto morir á dos de sus hijos y últimamente á su virtuosa consorte, a quien ha arrebatado la vida el dolor que le produjo la pérdida de sus seres queridos.

El acto del sepelio se vió muy concurrido, presidiendo el fúnebre cortejo el secretario del Ayuntamiento D. José M. López.

Descansen en paz la finada, á cuya familia acompañamos en el gran pesar que experimenta.

23 Noviembre.

## Diario de Murcia

## EN EL FRIÓ

Ha llegado el enemigo mortal de los cuerpos, que es el frío. Ayer hizo su aparición en ésta ciudad de una manera muy sensible. Y no llegó solo, por desgracia, sino que se presentó acompañado de un amigo suyo, que lo hace doblemente inquieto y antipático: el señor de Vienteclillo de Espuña, pariente muy cercano del de Guadarrama.

Pero había de venir; y lo que no se explica es que haya sorprendido á algunos excesivamente confiados, todavía en trajes de verano. Los habrá ciertamente, como había temblado quienes habían sacado ya sus capas y las lucían por esas calles, alardeando de previsores y de prevenidos.

Bueno. Pues el frío que llegó ayer no es una cosa indiferente; no es como un diputado provincial más ó menos, siempre que haya mayoría legal para celebrar sesión. El frío es un accidente, pero que agravia casi todos los problemas de actualidad.

Es un huésped que quiere meterse en todas partes, pero que todos tiramos á dejarlo en medio de la calle.

Por eso ponemos nuevos los cristales rotos, cerramos puertas, ventanas y balcones, obstruimos con burlete las rendijas y quisieramos vivir, á ser posible, como dentro de una máquina neumática.

Porque el malévolo se cuele por donde puede penetrar una pista de filer.

En las casas pobres es el mismísimo Demón; entra y sale hasta con saña. Entrá con la mayor facilidad, porque

no encuentra cristales que le detengan, ni puertas ni ventanas que no le dejen resquicios, corre por todos lados, busca en sus jergones á las criaturitas pequeñas y las besa con sus hábitos helados, despertándolas y haciéndolas llorar; prueba su gusto y arte para esta clase de trabajos.

Pero tiene que salirse de esas casas sin consumir sus intentos, sin robarles el calor de vida y a los humildes sacerdos, porque ya he dicho que el frío es el mismísimo Demón, y como encuentra que cada uno lleva su cruz á cuestas, hasta cuando duermen, sale pitando, y haciendo lo fú como el gato.

Por la misma razón cree que no penetrará en las casas de Beneficencia; pero bueno será que haya fuego en la cocina y que hiervan borbotando los pucheros;

Porque el enemigo es muy fuerte y muy cruel y muy traidor. Pone asesinas á todo. Al que se encuentra que está para caer, lo empuja; al que tropieza firme, le sacude. Al que no puede darle una palmada, le da un zatiro. No le gusta otra música más que la forma el desagradable concierto de todas las voces conocidas. Y si alguna vez se acuerda á un piano es cuando lo tocan manos empredidas de sabandijas.

Pero, en fin, y después de todo, este año hay que egradecerle dos cosas al frío: que ha venido tarde y que ha llegado dando la cara, diciendo desafiadamente: «Aquí estoy yo porque he venido».

José Martínez Ternel.

## LOS BILLETES USADOS

Por el Banco de España se ha ordenado á sus oficinas sucursales que cuando vuelvan á las cajas billetes usados, aunque el deterioro no parezca igual á la facilidad de reconocer el billete como legítimo, se retinen desde luego de la circulación, devolviéndolos oportunamente á la central para proceder á la quema.

De ese modo dejarán de estar en curso los billetes excesivamente usados, que en algunas provincias constituyan una molestia para el público.

## BOLSA

(POR TELEGRAMA)

## Cierre

Madrid 28 (11'45 n.)

Interior, 77'45.—Fin, 77'45.—Próximo, 77'55.—Amortizable, 97'45.—Banco, 477'00.—Tácticos 416'50.—París, 36'20.

## VIDA RELIGIOSA

VELA ALUMBRADÓ.—Día 24, en las Carmelitas por Dña María Sanchez Teller. Misa en Santa Catalina. SANTORAL.—Día 24, San Juan de la Cruz, carmelita, San Crisogono y Santas Flora y María, vírgenes.

SAN JUAN DE LA CRUZ.—El día 24, a las nueve de la mañana se celebró en la iglesia de las Carmelitas una solemne función en honor de San Juan de la Cruz. Predicador D. Sebastian Rodriguez Lario.

## LA DIPUTACIÓN

El día 25 del actual se reunirá la Diputación provincial por que habrá número suficiente de señores diputados.

Ya era hora.

Se posponerán, al fin, los nuevos diputados y se elegirá el que haya de suceder al Sr. Pérez en la presidencia.

Los conservadores han designado para este difícil cargo al diputado D. Joaquín Carreño, antiguo corregidor del Sr. La Cierva y persona de mucha influencia en el distrito de Mula.

Si Sr. Carreño es de los que no necesitan la política para nada, pero un conocimiento y buena amistad con los conservadores le obligan a aceptar el cargo sin espíritu para que le proponen.

Las circunstancias por que trávese la Diputación no son nada halagüeñas. Hay que hacer mucho y esta labor es tan ingrata que solo disgustos ocasiona.

El futuro presidente se encuentra,

entre otras graves cuestiones, con la formación del presupuesto.

## La vista de los ciegos

(CONTINUO)

En una habitación casi desamparada, dos pordioseros de edad madura y ambos ciegos, comían unas tajadas de bacalao y un pan grande, partido en dos pedazos desiguales. Aunque no necesitaban luz para cenar, la de un farol que penetra por una cierzoquea, habían permitido ver a otro ciego que les sacaba requiebros tendidos en el suelo; la una compuesta de colchón, manta y almohada, y la otra, sencilla, de un triste jergón; una guitarra colgada de un clavo y seis robustos bacilos al lado de la cama principal, y el desamparo de la otra; el diferente tono y la calidad de las reacciones que engullían, dejaba comprender que si la primera vista parecía reinar still la igualdad de la miseria, la actitud alta y humilde de uno y otro ciego, demostraba que eran dos personas de distintas posiciones.

Golpearon a la puerta y dijo el ciego que comía el bacalao con más espinas:

—Abro, mi amo?

—Abrir, dice? ¿Acaso tienes la llave? Sabes quién viene y a qué viene?

—Los golpes redoblaron.

—Oíste!

—Tiburcio! Tiburcio! —repitieron des de fuera.

Sin duda, Tiburcio conocía la voz, porque se dirigió a la puerta y dijo:

—¿Quién es?

—No aparezca á tu amigo Roque?

—Oigo su voz; pero ¿viene solo?

—Solo y muy solo; pero la nieve cubre el suelo y me estreno á la hasta mi casa. ¿Quieres prestarme tu lezarrillo? Pronto volverás, que vivo cerca.

Tiburcio se determinó á abrir á media noche la puerta, dando paso á otro ciego que llevaba viñuela, bacilo y zurrión.

—Entre —le dijo— que hace frío.

—¿Para qué? —respondió Roque.

Me basta con que él salga.

—Entre, ó ciérrelo.

—Como quieras.

—No te sigue nadie, Roque?

Y Tiburcio, después de palpar á su amigo, senció el espacio con su palo, y cerró la puerta con llave.

—¡Comal! ¡Oírás con llave y cerrojo?

—Abríte otra vez siquieres y te perderás entre la nieve.

—Has despedido ya á tu Lazarillo? —dijo Roque con tristeza.

—No está aquí.

—Que si está?... Responde, Juan.

—Aquí estoy por mis pecados —respondió con voz humilde el ciego de la media ración.

—Quieres acompañarme? —repuso Roque, volviéndose hacia el sitio en donde sonaba la voz.

—Como no sea para dar en el abismo.

—No te entiendo.

—Pues es fácil —dijo Tiburcio cortando el diálogo, —estas cosas no le pasan más á mí; tú sabes que había encargado un Lazarillo...

—No se ha hablado de otra cosa hace una semana entre los tres, y no se ha murmurado poco de ese trío.

—Pues bien; se me presentó este tunante y le ajustó en un real diario, cojida, cama y un cuartillo cada noche.

—Aprieta; según eso, eres rico, Tiburcio.

—Tengo buena garganta, buena memoria y buenas maneras; sé las oraciones de todos los santos y las vidas de todos los ladrones famosos, para dar gusto á mi parroquia.

—No te lo niego —dijo Roque con avilida, pero hay quien sabe todo eso y tiene voz y no podía hacer esa justicia á un Lazarillo.

—Buen Lazarillo nos dé el perro de Mahoma; el primer día que me guió me hubiera quedado en una cueva, á no ser por mi bastón. Es tan ciego como nosotros.

—¿Cómo lo sabe?

—Lo confeso cuando le tendí de un estacazo.

—Y tú, mal hombre —dijo Roque cólerico, —que te propones?

Juan dijo, entre suspiros:

—Qué se habrá de proponer un pobre ciego que no sabe tocar ni cantar? Ganan la vida.

—¿Y le conservas á tu lado, Tiburcio?

—Y soy su Lazarillo, porque tiene menos mala que yo para andar por esas calles.

—De modo que no puede guiarme?

—Y dónde voy con esa nieve?

—Quédate á dormir en su jergón, y que Juan duerma en su capote.

Dios te lo pague, Tiburcio. Juan no se desconsoló, que cabremos los los en esa cama: soy estrecho y no me mueve. Pero qué bien huele esa cama; bacalao frito... Llego á tiempo?

—Tras la botella?

—No la suelta nunca; es mi única familia.

—Y de cenar?

—Pan y longaniza.

—Quieres que promiscuemos?

Sacaron las facas, cabriaron las tiradas y la bota corrío de mano en mano.

Caramba —decía Roque á cada vuelta— echas tragos de a cucharillo. Ya no valsa más.

Otra ronda.

Es la última —dijo al soltarla; —¡eh! tardarás mucho: ¿te has dormido bebiendo, Tiburcio?

—Sí ya te tiene Juan.

—Devuélvemela, borracho; pero... ¿qué es eso? Sólo me queda un trago; os habré bebido las dos azumbras, que me duran una semana.

—Y qué importa —respondió Juan.

—Si ese vino negro que me ha devuelto la vista y me atrevo á guiarle á usted por esas nieves?

—¿Qué tienes vista? —replicó Tiburcio. —Pero Dime entonces qué cara tengo y cómo soy.

—Feo de cara, tacito y sin vergüenza.

—Ab, ladron; voy á darte un estacazo.

—Quietos —replicó Roque interviniendo.

—Feo de cara —repitió Tiburcio.

—Ninguna.

—Oh! Si al menos me amara Virginia...

—Desiste de ese amor.

—Tiene cuatro millones de dote.

—Pero no te ama.

—Es cierto. Oh! Si yo matara á sir Carlos...

—¿Qué intentas?

—Dicen que maneja con alguna destreza las armas.

—Ese duelo te apartaría más de Virginia.

—Quién sabe. Debemos conceder mucho al genio voluble de las mujeres. Pero no es este el sitio más apropiado para combinar negocios de tanta importancia.

Cámonos á casa.

—Sí, tienes razón.

Y siguieron en silencio su camino.

Al verme entrar en su cuarto, hizo un movimiento para incorporarse sobre el brazo derecho; no pudo pues le faltaron las fuerzas, y sonrió de un modo triste, dijo:

—Estoy muy débil, ya lo ve usted; creo que no podré bailar en mucho tiempo ni ir al teatro.

Y de pronto, llevándose á la cabeza una mano blanca y de una transparencia azulada que indicaba la muerte, continuó:

—Pero, Dios mío, qué mal peinada estoy! Julianas, trae una rededilla; al menos, recogeré con ella estos horribles cabelllos, cuyo desorden es insopportable.

Una de sus amigas, que se hallaba en la habitación, se enjugó una lágrima, procuró sonreírse, y acercóse á la cama á componer los hermosos cabellos de la enferma.

Aquella misma noche dejó de existir.

Las mujeres jóvenes sólo pierden á las puertas del sepulcro el deseo de parecer bellas y las risueñas ilusiones.

Dios lo ha querido así para hacer menos espantosa la idea de la muerte.

Ana esperaba á Horacio; dejó, pues, que su amiga Virginia y su doncella Rosa la peinaran y le pusieran una elegante gorrita de tul con adornos de color de granada.

Sus hermosos cabellos caían por sus hombros, formando dos brillantes y robustas trenzas, como el antiguo peinado de las hijas de Judea.

La blancura del rostro de Ana resaltaba sobre el fondo azul de la rica y elegante colcha de su cama.

—Oh! Que bella, qué encantadora! va á encontrar Horacio —exclamó Virginia, mientras su amiga se contemplaba ante el espejo.

—Lo crees así?

—Pensar lo contrario sería hacerte una ofensa, negar que la luz del sol es bella.

La ocasión es para bromas!

—Pero, hombres, si eres un pánfilo, con más miedo que vergüenza!

La segunda se adjudicó provisionalmente a D. Pedro Serrano Ramírez en la cantidad de 4.400 pesetas, por ser el autor de la mejor proposición de las cinco que se presentaron.

La tercera y última se adjudicó al único postor D. Juan Sánchez Fortún Campoy en la cantidad de 3.65 pesetas.

Noviembre.

—Por qué? No caigo.

—Pues... porque está echando bombas.

—Tienes razón.

—Vamos.

Juan Pérez Zúñiga

Noviembre 1934.

## MAZARRÓN

Tiro náutico

Diariamente se hacen ejercicios de tiro al blanco á los 400 metros, preparatorios para el concurso que se ha de celebrar el próximo día 8 de Diciembre.

Siguen recibiéndose premios para el citado concurso, para el cual han remitido objetos valiosos personas de prestigio de esta localidad.

Accesos gratis este procedimiento á los patronos panaderos, así como que presiden las amenazas de huelga, que a nadie práctico conducen.

Pongan en práctica el medio legal que indicamos, que si es justa la excepción que solicitan, la autoridad económica de la provincia impedirá esa ejecución ilegal y hará que se reintegren los desembolsos hechos.

Si se consigue algo de esto, no hay para qué decir que confiamos en la bien del pan.

—Qué está muy caro y los actuales precios no pueden subsistir!

## REVISTAS CÓMICAS

## EN TIEMPO DE BOMBAS

(DIÁLOGO CONVULSO)

—Hija, qué horrores nos cuentan El Liberal y el Herald!

Si siguen así las cosas, no sé lo que va á pasarnos.

—Ay, esposo, hace unos días,

estas más patibularios...

—Mujer, es que el anarquismo...

—Qué anarquismo, ni qué rábanos!

—Desengáñate, querida; ya está el melón empezado.

Los que en Barcelona el viernes

en la calle de Fernández

hicieron la triste gracia

de revientar a unos cuantos,

que no eran ni presidentes

del Consejo, ni alcaldes,

ni obispos, ni emperadores,

sino simples ciudadanos,

esos traen cola, y le anuncio

que van á seguir pegando.

—Si traen cola, quizá peguen.

# El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante

NO SE DÉVELVAN LOS ORIGINALES

## Teatro Romea

Anoche debutó la tiple cómica María Bonora con la *Temporánea*.

Al aparecer en escena la joven artista fue saludada con un aplauso en demostración de las muchas simpatías con que cuenta en este público.

La Bonora hizo su papel con el acierto concedido, mereciendo muchos aplausos que le obligaron a repetir el número de la Tertulia.

La seguida, pues, no pudo ser para la estimada artista más halagüeña y seguramente en otras obras crecerá su éxito de noche.

La Fulemena cantó con lucimiento su parte, lo mismo que Mendizábal y todos, incluso coros y orquesta, contribuyeron a la buena interpretación que obtuvo en conjunto *La Temporánea*.

El teatro, como de costumbre, con una gran entrada.

Esa noche será el anunciamiento debut del barítono murciano D. Francisco Barón.

RUSIA Y EL CAMPO

(CRÓNICAS AGRÍCOLAS)

II

### Enfermedad del naranjo

En las provincias de Valencia, Murcia y Alicante se ha desarrollado con gran intensidad una plaga que tiene preocupa-  
dos a los cultivadores de naranjos, producida por un insecto conocido con el nombre valenciano de *Poll Roig* y los castellanos de *chinche, cochinchina, kermes y piyo*. La especie entomológica es *Le canium Hesperidium*, ó más probablemente *Anonidia aurantii*, que ambos pertenecen a la familia de los *coccoideos*.

Se parece, por sus efectos, al kermes del cítrico, y como en éste es desproporcionada, a la vez que el insecto, un hongo llamado *Meliola Persigii*, para el cual sirve un medio muy adecuado de desenvolvimiento a los líquidos excretados que segregan las hojas por las píquidas que produce la cochinilla. Este hongo produce la *ne grilla o fumugina*.

El insecto preda el hongo y los dos coinciden en el periodo árido de la invasión para destruir el árbol.

Como los hongos se desarrollan más en la sombra y en sitios poco ventilados, la enfermedad aparece en los parajales más espesos y los próximos a las poblaciones, según hemos podido comprobar por las noticias recibidas y las hojas en que nos remiten de aquellas provincias.

Facilitar la ventilación del naranjo por medio de podas fuertes, es de recomendarse, así como las pulverizaciones con sales cápricas, como las que se emplean para combatir el mildiú; pero como el insecto preda el hongo, el primero es al que hay que atajar, y sobre todo contra él que hay que prevenir, pues que una vez que la cochinilla y la criopatina se han extendido para devorar al naranjo la cosecha pendiente, convirtiéndose en laebra, contra ellos no vale nada.

Las disminuciones bajas a base de pasto se han combinado con jabón y las se fijan al 1 ó 1,2 por 100 contienen la invasión, si operan con constancia y de acuerdo todos los propietarios de una zona invadida. Sin embargo, lo importante es prevenirlo para lo sucesivo.

La higiene en los árboles, como en los animales, es de más positivos resultados que la medicina propiamente dicha.

La limpieza de los troncos y ramas viejas con guantes metálicos y el embardado durante el invierno con liquídos insecticidas para destruir los gérmenes del insecto que anida en las resquebrajadas, preservan el naranjo de la enfermedad.

Los insecticidas que con mejores resultados se vienen empleando son:

Emulsión de Hubbard Rilex:

Jabón duro . . . . . 1 kilo.  
Agua de lluvia . . . . . 5 litros.  
Disolviévalo en caliente.

Petróleo . . . . . 20 litros.  
Mezclalo con lo anterior.

Cada kilogramo de esa emulsión se diluye en 20 litros de agua para pulverización de las copas del árbol, y en 10 ó 15 para aplicarla a los troncos con una brocha.

Otra:  
Acetato pegado de hullas (de las fábricas de gas) emulsionado con la cal apagada suficiente para hacer una pasta blanca, que después se diluye en agua hasta darle consistencia de pintura para aplicarla a los troncos.

Otra pulverizaciones, más difusa.

Dilución de hidroalcohol al 1 por 100 para pulverización y al 1,12 y 2 para la limpieza de las ramas y troncos.

Una energía completa dirigida en ese sentido, sinca mucha los daños de la plaga, y si la primavera es húmeda y fría, circunstancias poco favorables a la evolución del insecto, puede desaparecer por completo.

Llegado esto eso y en los parajales no invadidos, conviene estar alerta para combatir los primeros síntomas de la enfermedad, que se manifiestan con

manchas en las hojas de color pardo más o menos oscuro, aplicando pulverizaciones de algunos de los insecticidas citados.

### Exposición de cristalinos en París

El 5 del actual se inauguró en París, con asistencia del presidente de la República, la Exposición que anualmente celebra en las salas de la villa, llamada de cristalinos, porque es la flor favorita de los *amateurs* en esta época del año.

Su hermosura de formas y variedad de tonos de color, la ha hecho la preferida y es la que da color y nombre a la Exposición, que cuando se presenta al concurso las más variadas y bellas flores y frutos de todos clásicos.

Da fecho en año se realizan los progresos de la floricultura, estimulados por estos concursos de excepcional atractivo.

En el concurso se han adjudicado en estas formas las recompensas:

El gran premio de honor, del presidente de la República, ha sido concedido a M. Leurent, jardiner jefe del Chateau de Saint Leup, por sus cristalinos.

El premio de honor, a M. Leurent, de Saint Cloud, por sus orquídeas, y la medalla de honor (de oro), a la Sociedad de horticultores de Fontenay-sous-Bois, por los frutos de exportación que presentan.

Juan Gavilán

### BOLETIN OFICIAL

El del día 23 contiene:

Anuncio de catedra vacante.  
Nacimientos y defunciones ocurridos en Murcia en el mes de Octubre.

Anuncio de subasta para el suministro de víveres y combustibles para el Hospital provincial.

Precios medios de los artículos de consumo facilitados por los Ayuntamientos a las fuerzas del ejército y guardia civil en el mes de Agosto.

Anuncio sobre cesantías del personal de contribuciones.

Deudores a la Hacienda por minas.

Relación de cuotas declaradas fallidas por contribución industrial.

Edictos de las alcaldías de Aban, Jumilla, Cartagena, Lorqui, Mazarrón y Cehegín.

## LOS ANUNCIANTES

de Murcia y la Región

En el

### Diario de Avisos

por orden alfabetico

que publicamos en la cuarta página, se admiten anuncios al precio de

CINCO PESETAS  
CADA TREINTA INSERCIÓNES

(6 sean 60 por las dos ediciones)

DOS PESETAS  
CADA DIEZ INSERCIÓNES

(6 sean 20 por las dos ediciones)

30 CENTIMOS

CADA UN ANUNCIO SUELTO

(6 sean 60 anuncios por las dos ediciones)

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

Por los anuncios que ocupen mayor número de líneas, habrá de abonarse la parte proporcional a ésta tarifa.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

La higiene en los árboles, como en los animales, es de más positivos resultados que la medicina propiamente dicha.

La limpieza de los troncos y ramas viejas con guantes metálicos y el embardado durante el invierno con liquídos insecticidas para destruir los gérmenes del insecto que anida en las resquebrajadas, preservan el naranjo de la enfermedad.

Los insecticidas que con mejores resultados se vienen empleando son:

Emulsión de Hubbard Rilex:

Jabón duro . . . . . 1 kilo.  
Agua de lluvia . . . . . 5 litros.  
Disolviévalo en caliente.

Petróleo . . . . . 20 litros.  
Mezclalo con lo anterior.

Cada kilogramo de esa emulsión se diluye en 20 litros de agua para pulverización de las copas del árbol, y en 10 ó 15 para aplicarla a los troncos con una brocha.

Otra:  
Acetato pegado de hullas (de las fábricas de gas) emulsionado con la cal apagada suficiente para hacer una pasta blanca, que después se diluye en agua hasta darle consistencia de pintura para aplicarla a los troncos.

Otra pulverizaciones, más difusa.

Dilución de hidroalcohol al 1 por 100 para pulverización y al 1,12 y 2 para la limpieza de las ramas y troncos.

Una energía completa dirigida en ese sentido, sinca mucha los daños de la plaga, y si la primavera es húmeda y fría, circunstancias poco favorables a la evolución del insecto, puede desaparecer por completo.

Llegado esto eso y en los parajales no invadidos, conviene estar alerta para combatir los primeros síntomas de la enfermedad, que se manifiestan con

los heridos ó operaciones innecesarias, y se evita la infección. Por otra parte, los servicios de Sanidad militar se reducen considerablemente.

El oro en Madagascar

A las grandes riquezas surferas del Transvaal hay que añadir los riquísimos filones descubiertos en la isla de Madagascar.

Durante el año pasado, la producción ascendió a unos seis millones de francos oro, procedentes del lavado de arenas arenosas.

Tres meses hace se ha comenzado la primera explotación de un nuevo y abundante filón, por procedimientos primitivos.

Palacio de acero

El presidente de la República de Venezuela, Ospino Castro, temeroso de las frecuentes y violentas sacudidas de tierra, abandonó hace poco tiempo la villa de Cuenca para trasladarse a la capital venezolana.

No tranquilizado con esta medida ha mandado construir un palacio de acero, en el que habitará definitivamente.

RUSIA Y EL JAPÓN

Impresiones

La llegada del *Rastropny* a Chefú ha encendido una polémica incomprendible. Los rusos, echando a pique su buque de guerra, han causado un grave incidente. Porque es ciertísimo que los japoneses estaban decididos a rescatar la *hazaria del Koshcheyev*, que se amparó en el puerto alemán de Ulm, cuando la escapada infructuosa de la escuadra de Port Arthur.

Los japoneses no hacen de sus intenciones un misterio. La situación del crucero americano *New Orleans*, que se encuentra en Chefú, hubiera sido bien delicada si los torpederos de Togo hubiesen atacado al *Rastropny*.

La destrucción del torpedero por los propios rusos, ha suprimido para los japoneses el *espíritu del supuesto delito*. Pero dejó subsistente el delito, constituido, al decir de los japoneses, por el carácter especial de la misión del *Rastropny*. Este torpedero ha sido mandado a un puerto para transmitir noticias de la plaza sitiada. Lo cual es, según se afirma en Tokio, una violación de neutralidad que autoriza al Japón para tomar las libertades análogas.

La tesis es muy discutible. El derecho de un buque beligerante, de hacer escala más ó menos prolongada en un puerto neutral, es, según las reglas aceptadas por el propio Japón, incontrovertible. Y es de uso establecido que el comandante del buque se ponga en relación con el cónsul de su nacionalidad. Esté también admitido que el cónsul comunique al comandante instrucciones de su Gobierno.

Así se ha hecho en Vigo, cuando fundó en nuestro puerto la escuadra de *Rastropny*. La entrevista del agente consular ruso en Chefú, con el capitán del *Rastropny*, Pstán, parece, pues, perfectamente legítima. ¿Cómo comprobar, para demostrar lo contrario, lo que en esa entrevista se ha hablado y se ha dicho?

¿Se objeta que la misión del torpedero ruso estaba premeditada; que el *Rastropny* había dejado a Port Arthur con el solo fin de establecer una comunicación con San Petersburgo? Pues no hay necesidad de remontarse mucho en la Historia para encontrar hechos análogos. En 1870, varios emissarios salieron de Pekín, sitiado en el globo, para reunirse con el Gobierno de la Defensa Nacional en la provincia. Varios de estos globos cayeron en país extranjero. Y nadie consideró tal hecho como violación de la neutralidad.

En suma: nos encontramos en presencia de uno de esos numerosos problemas, nacidos del progreso científico, que las reglas internacionales no han podido prever. La cuestión hay que someterla al estudio de los juristas, para ser sometida a la próxima Conferencia de La Haya.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

NOTA.— Todo anunciante en esta Sección que satisfaga el importe mensual de diez pesetas, tendrá derecho a la publicación gratuita de una gaceta, en la fecha que elija, no pudiendo ocupar más espacio que el de cuatro líneas.

**Diario  
Avisos  
por orden alfabético**

**Jarabe Pagliano**

REFURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE  
del Profesor ERNESTO PAGLIANO

N. B. Dírigirse en Nápoles al Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calle San Marco, y a los revendedores por mí autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

premiado en la Exposición farmacéutica 1894 y en la de Madrid 1895 con MEDALLA DE ORO

INTIMACIÓN

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre, ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Esto atenta a público, pida siempre mi marca de fábrica, en rojo, azul y oro, legalmente depositada. Todo frasco y toda carta sin mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente a quienes falsifican mi producto, a quien usurpa mi nombre, Prof. ERNESTO PAGLIANO, y a quien con la venta de tal falsificación produce daño a la salud pública y a mi reputación.

A LAS señoras y señores.  
tas. — Lecciones de bordados á máquina desde los calados á lo artístico. Se bordan cuellos para trajes y abrigos de señora y niñas. Lecciones a domicilio en el de la profesora. Razón en esta Administración, calle de San Antonio, 10.

A RTÍSTICOS objetos en A MADE CRIA para casa de los padres, leche de ocho meses, edad 30 años. Razón: Asunción Fenor, Caravilla, 22, 1º.

A MADE CRIA para casa de los padres, leche de ocho meses, edad 28 años. Razón: en la Nora, 10.

A RTÍSTICOS objetos en A MADE CRIA para casa de los padres, leche de ocho meses, edad 28 años. Razón: en la Nora, 10.

A LFOMBRES moqueta, «Victoria», modernista, exclusiva. Calle Sociedad, esterería de José Fuster.

A DORNOS vestido, puntillas, lunas, corpiños, géneros de punto, etc., extranjeros. Amorós. — Pielatería, 46.

A PPICIOS baratísimos realiza Francisco López. — Platería 81, pañuelos para abrigos, capas y vestidos de señora.

A pacios para capas; trajes de caballero, nigeria, etc., en casa en buenas y baratos á López, Plat. 8.

Alberto Ries. — Valencia. Servicio regular de VAPORES DIRECTOS.

C HANCLOS de goma marca «Hobson». Gran surtido. Bazar Papelería Inglesa.

E SPACIALIDAD CÉLEBRE en Jabón, Polvos y Crema Kaloderma.

V apor MATHILDE, para Londres, cargando, saldrá hoy jueves.

V apor BINGEN, para Bremen, cargando, sale viernes 25 del corriente.

V apor ADOLF, para Hamburgo, saldrá el sábado 26 del corriente.

V apor ALEMAGNA, para Génova, saldrá de Alicante el viernes, admitiendo carga para todos los puertos del mundo, con trasbordo.

Agente: MIGUEL MIRO — Lucas, 7. — MURCIA

Almanaque. — En la Librería de EL DIARIO, San Pedro, 17, se ha recibido el magnífico almanaque de la Ilustración Española y Americana, para 1905, y se vende á 2 pesos. También se ha recibido un surtido inmenso de Calendarios Americanos de pared, con cartones de cromos muy finos, en todos tamaños y géneros. La variedad de títulos es la siguiente, de menor á mayor: bebé ó infantil, 20 cts., comunitario 25 cts., mediano 75 cts., grandes 150 pesetas, gigantes 3 ptas., colosal 4.95. Sagrado Corazón (legítimos) 35 cts., y el verdadero Zaragozano con el mapa del eclipse total de sol, visible en España, que se verificará el 30 de Agosto. Se esperan los almanques religiosos de La Sagrada Familia y de Las Conferencias de San Vicente de Paul.

Servicio de Correos. — MURCIA

ENTRADA DE LOS CORREOS:

Mixto-correo de Madrid á Murcia . . . . .

Mixto-correo de Alicante á Murcia . . . . .

Mixto-correo de Cartagena á Murcia . . . . .

Mixto-correo de Andalucía-Alcázar á Murcia . . . . .

Correo-expreso de Murcia á Madrid . . . . .

Correo de Baza-Agiles-Lorca á Murcia . . . . .

Correo de Alicante á Murcia . . . . .

Correos-expresos de Madrid á Madrid . . . . .

Despachos.—De certificados de toda clase de correspondencia, de 8 á 11.30.—De certificados de cartas y valores declarados, exclusivamente, de 8 á 11.30 y de 15 á 16.—De certificados únicamente para Andalucía y Extremadura, de 8 á 9.30.—De apartados y lista, de 8 á 11.30 y de 16 á 18.30.

La correspondencia en el buzón central se recoge cinco minutos antes de la salida de los correos de esta Administración.

CARTAGENA

Entrada de los correos.—Correo-expres de Madrid á Cartagena, 12.20.—Mixto-correo de Andalucía-Alcázar á Cartagena, 19.00.

Salida de los correos.—Mixto-correo de Cartagena á Alcázar-Andalucía, 7.30.—Correo-expres de Cartagena á Madrid, 15.00.

Despachos.—La admisión y entrega de pliegos de valores, certificados, paquetes, postales, etc., se hace de 6 á 7, de 10 á 12, de 13.15 á 14.15 y de 18 á 19.

Servicio de Correos. — MURCIA

HORAS:

10.15

10.15

11.15

16.00

18.15

19.15

20.25

6.15

7.30

9.00

10.25

14.45

16.15

16.45

18.15

19.15

20.25

6.15

7.30

9.00

10.25

14.45

16.15

16.45

18.15

19.15

20.25

6.15

7.30

9.00

10.25

14.45

16.15

16.45

18.15

19.15

20.25

6.15

7.30

9.00

10.25

14.45

16.15

16.45

18.15

19.15

20.25

6.15

7.30

9.00

10.25

14.45

16.15

16.45

18.15

19.15

20.25

6.15

7.30

9.00

10.25

14.45

16.15

16.45

18.15

19.15

20.25

6.15

7.30

9.00

10.25

14.45

16.15

16.45

18.15

19.15

20.25

6.15

7.30

9.00

10.25

14.45

16.15

16.45

18.15

19.15

20.25

6.15

7.30

9.00

10.25

14.45

16.15

16.45

18.15

19.15

20.25

6.15

7.30

9.00

10.25

14.45

16.15

16.45

18.15

19.15

20.25

6.15

7.30

9.00

10.25

14.45

16.15

16.45

18.15

19.15

20.25

6.15

7.30

9.00

10.25

14.45